

書面質詢

何潤生議員

加強戒煙服務和宣傳教育

根據“《預防及控制吸煙制度》跟進及評估報告2021-2023”的調查顯示，澳門15歲及以上人口的煙草和相關產品使用率，由第5/2011號法律《預防及控制吸煙制度》（下稱《控煙法》）生效前的16.9%（其中捲煙16.6%）下降至2023年的11.6%（其中捲煙11.2%），相對下降了31.4%（其中捲煙32.4%），達致世界衛生組織倡議的在2025年將當地煙草使用率相對減少30%的控煙目標。《健康澳門藍圖》提出2030年目標是15歲及以上人群煙草使用率相對2010年下降30.0%，為了實現這一願景，有關當局正積極研究全面禁止在澳門持有電子煙，罰則內容將參考現行的《控煙法》來制定，還計劃修法管控水煙和草本煙；針對邊走邊吸煙的“火車頭”行為，當局亦初步規劃選定客流量密集的地點作試點，進行宣傳教育工作，相信日後相關措施循序落實，控煙工作可望更細緻、覆蓋更全面。

由此可見，特區政府的控煙工作已見初步成效，印證現行各項措施方向正確，但仍有優化空間，尤其在宣傳教育、戒煙服務、琴澳聯動、煙草產品的進一步規管等方面。

為此，本人提出以下質詢：

一、在戒煙服務方面，請問有關當局會否考慮研究採用多元化的戒煙方式，例如中醫針灸、中藥治療、行為輔導、簡短干預措施、網上教材、自評問卷等，並且會否研究制定適用的中醫針灸戒煙臨床實務指引，為有需要人士提供更全面的戒煙支援服務？

二、為改善口味和減少煙草煙霧對喉部的不適感，煙草公司不時會在其產品中加入多種非煙草的添味劑，例如糖果、水果或薄荷味道等，使吸煙者更容易形成並維持吸煙習慣，也令年輕人更容易嘗試吸煙。請問有關當局，未來會否研究規管煙草產品所含的香料及添加劑成分，以保障

公眾健康？

三、請問有關當局未來會否研究從兩地人民健康、琴澳融合角度出發，加強澳門與橫琴粵澳深度合作區的控煙合作，推廣澳門良好的控煙的經驗，並逐步推動橫琴的控煙政策與澳門一致？除了研究全面禁止在澳門持有電子煙，會否考慮針對電子煙做專題宣傳教育，使公眾更加了解電子煙對健康的禍害？